

## 四大支柱和擎天一柱

香港的繁荣主要是靠四大支柱：制造业（工业），建筑业（地产物业），金融业（银行和股票市场）以及旅游业（以前叫无烟工业，现在叫第三产业）。

除了地产物业主要是对本地的影响最大（它其实也能吸引大量外来的“热钱”投资），其他三根擎天柱都是通四海的，它们使香港赢得了一个“中心”又一个“中心”的国际声誉：国际贸易中心，国际金融中心，国际旅游中心。尽管贸易中心不仅靠制造，更靠转口；旅游恐怕也还未到中心的程度；只是金融却是和纽约、伦敦鼎足而立，的确是世界三大中心之一了。

一个面积不大的地方，何以能有这样大的成就，这样大的声誉呢？

天时、地利、人和。

天时是时代的因素。第二次世界大战以后，紫气东来，亚洲和太平洋地区在国际间逐渐扮演了重要角色。中国的崛起，朝鲜战争和越南战争先后爆发，中东（也就是西亚）的新兴和扰攘……这一切，使位于中国边缘，地处交通枢纽的这颗“东方之珠”就更易显得光彩照人了。战争使它有畸形的繁荣，和平使它有更大的正常的繁荣。东南亚有什么动荡，“热钱”就会

朝它流来；中东有了太多的“油资”，“热钱”也会朝它涌来。这既是时代的因素，也是地理的因素。天时和地利交叉在一起，立体交叉，使这个城市迅速地进入繁荣，使人们不得不大兴“士别三日刮目相看”的赞叹。

中国的崛起，这是十分重要的。没有中国的挺然而立，一北一南的两场战争的进程恐怕就要改写许多篇章。香港所能起的物资转口（也包括走私）和军人们度假娱乐的作用（战争年代湾仔的酒吧特别兴旺）就要不同了。

中国崛起的重要性最使人眼明心亮的，更是近年的腾飞对香港的“带挈”（广东话提携的意思）。这以前，大陆供应的廉价食品和生活必需品，已经使工人的生活比较稳定，使香港工业可以用较低的工资也就是较低的成本在国际市场上具有较高的竞争能力。现在，就更是使香港赢得了难与伦比的贸易、技术、资金、旅游等优越的转口地位。这是地利，也是天时——中国在腾飞之时。

就历史地理来说，没有中国，哪有香港？就历史发展来说，岂非明显地更是没有今天的中国，哪有今天的香港么？中国腾飞，香港繁荣！当然，人们也不能不同时看到种种的国际因素。

就几千年的历史来说，香港在中国之内。就百多年的历史来说，香港却是生活在中国之外的。在一九九七年以前，不妨把中国的因素称之为外因。

看香港的繁荣，人们当然不能不看到内在的因素。那就是香港人本身的努力。香港人百分之九十八都是中国人，根据四舍五入的简单的数学原则，香港人和中国人要是画上一个等号，人们也是不可能有什么异议的。中华民族所具有的智慧 and 勤劳的传统，香港人当然也一样具有。智慧，使香港人表现了很大

的适应力，在艰苦的竞争中，往往取得了优先的地位。香港的成衣和玩具的出口，都是位居世界第一的。第一当然是巨额了，但香港制衣业却能巨细不遗，小到一二十打（十二件为一打）的订单他们也接受，根据订户的要求“照办煮碗”（照样煮一碗，办即样），这就使那些对小生意不屑一顾的大派头不能不逐渐处于竞争的劣势。又如源于美国，畅销世界的“椰菜娃娃”，香港制造的却占了美国市场的主要地位。智慧使人灵活，一个“灵”字，使香港的各行各业都搞得很活。

勤劳，即有勤，又有劳。劳就包含不怕吃苦。一天岂止干八小时，十二小时甚至十二小时以上多的是。不仅“蓝领”（工人）如此，“白领”（文员，坐在写字楼即办公室的工作人员）也有不少是干兼差的，一身而二任，打一份工还不足，还要打另一份工，以求增加“入息”（收入）。

能适应，能耐劳，正是这样的香港人作了香港四大支柱的支柱。四柱擎港的后面，是这样的一柱擎天。

当然，也不能完全忽视作为长期统治者英国人以及一些从事种种经营的外国人所起的作用。但英国人的作用总不可能是居于第一位的，没有广大的中国“诸色人等”的居民，他们将一事无成。

时势造英雄。时势也造“英雄”城市。但归根到底，最主要的创造者还是人民。要赞香港，就不能不赞香港人——中国香港人。